
2024. január 4-én, életének 79. évében elhunyt JOCHÁNÉ EDELÉNYI 
Emőke geológus. Búcsúznak tőle egykori évfolyamtársai, a Földtani 
Intézetben egykor vele dolgozó kollégák, valamint a Magyarhoni Föld -
tani Társulat, amelynek több mint 56 éven át tagja, évtizedeken át vá -
laszt mányi tagja, majd a Választmány titkára, továbbá a Magyar Föld -
tanért Alapítvány kuratóriumának tagja, majd elnöke volt. 

EDELÉNYI Emőke 1945-ben született. Középiskolai tanulmányait 
Bu dapesten, a Martos Flóra Gimnáziumban (ma Óbudai Ginnázium) 
vé gezte. Érettségi után a Magyar Állami Földtani Intézetben, a hazai 
földtan nemzetközi hírű intézményében kapott állást, így nyerhetett be -
tekintést a geológiai kutatások világába. 

Húsz évfolyamtársával együtt 1967 őszén kezte el felsőfokú tanul -
má nyait az Eötvös Loránd Tudományegyetem geológus szakán. Az 
egyetem régi, Múzeum körúti épületeiben öt esztendőn át hallgatott 
elő adások, a laboratóriumokban végzett közös munka, a szakmai terep -
bejárások, a hazai és külföldi terepgyakorlatok, a vizsgák drukkja és az 
ezeket követő, önfeledt ünneplések alakították az évfolyamot valódi, 
tar tós közösséggé, amiben Emőkének kétségtelenül meghatározó sze -
re pe volt. A tanulmányi követelmények sikeres teljesítésének eredmé -
nye ként 1972-ben szerzett egyetemi diplomát. 

Emőke kapcsolata a Földtani Intézettel egyetemi tanulmányai ide -
jén is fennmaradt, és egyértelmű volt, hogy jövőbeli tevékenységét is ott 
képzeli el. Ezt a szándékát – az intézetet akkor tény legesen irányító – FÜLÖP József professzor is ismerte, és mivel tisztában 
volt Emőke habitusával és szakmai érdek lő désével, már diplomamunkájának elkészítése során igyekezett kutatócso port -
já nak munkájába bevonni. Így ő egyik évfo lyamtársával, HAAS Jánossal együtt szakdolgozati témaként a geológiailag igen 
változatos Sümeg környéki területet kapta, majd végzésük után mindketten munkájukat a Szaktitkárság nevet viselő kuta -
tó csoportban kezdték el. Mindennek a hát terében az a terv állt, hogy a jövőben Sümeg legyen a nyári egyetemi földtani te -
rep gyakorlatok helyszíne. Ennek megfe lelően Emőke pályafutásának első évtizedében ez a terület került tudományos mun -
kája fókuszába: részt vett a földtani térképek készítésében, a mezozoos, ezen belül elsősorban a kréta képződmények rész -
letes vizsgálatában, majd a térség földtani viszonyait bemutató monográfia megírásában és szerkesztésében, amely végül 
1983-ban jelent meg. E kutatásokra alapozva már 1978-ban megindultak a nyári egyetemi földtani kutatási terep gyakor -
latok, és a rákövetkező közel másfél évtizedben Emőkének lényeges szerepe volt az ELTE és a Miskolci Egyetem geológus 
és geofizikus hallgatóinak terepi képzését szolgáló gyakorlatok szervezésében és vezetésében. Ezzel egy időben részt vett 
a bakonyi felső kréta képződ mé nyek átfogó kutatásában, melynek során a korábban mélyült fúrások adatainak értékelé sé -
vel és összesítésével szakcikkek mellett ősföldrajzi és fejlődéstörténeti modellek készültek. Ezen a kutatási programon 
belül a szárazföldi képződmények (bauxit, kőszén, folyóvízi kőzetek) feldolgozását elsősorban Emőke végezte. E munkák 
ereményei az 1980-as évek cik keiben jelentek meg. A szárazföldi képződmények beható vizsgálata és az ennek során szer -
zett ismeretek átadása nagyban hozzájárult az őslénytanilag rendkívüli jelentőségű, gerinces maradványokat tartalmazó 
iharkúti lelőhely a felfedezéséhez, amelynek kutatásán ŐSI Attila és munkatársai 2000-től napjainkig dolgoznak.  

A 1970-es évek második felében a Földtani Intézetben előtérbe kerültek az ásványi nyersanyagok további kutatásának 
lehetőségét felmérő munkák, az ún. nyersanyagprognózisok. Ezek közül a hazai bauxitok és a kőszénfajták prognózisa 
kiemelt figyelmet kapott. Emőke mindkét munkában részt vett, de különösen jelentős szerepe volt a bauxitprognózis el -
veinek és módszereinek kidolgozásában. E módszer lényege olyan térképek szerkesztése volt, amelyek a bauxittelepek 
aljzatának geológiai felépítését és a telepeket fedő kőzet jellegeit mutatta be, és a prognózis közvetlen alapját e két térkép 
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összevetése jelentette. Az Emőke közreműködésével szerkesztett térképsorozat közreadása a Dunántúli-középhegység át -
nézetes bauxitföldtani térképének megjelentetésével 1978-ban indult. 

A Dunántúli-középhegységi bauxit- és kőszénprognózis munkáinak során az 1980-as években egyre nagyobb hangsúlyt 
kaptak a hidrogeológiai problémák. Így terelődött Emőke figyelme egyre inkább a vízföldtan felé, amely azután fő kutatási 
területévé vált.  

TÓTH György hívására EDELÉNYI Emőke 1987-ben csatlakozott a Földtani Intézet vízföldtani csapatához, ahol megha -
tá rozó jelentőségű, földtani szemléletű munkát végzett. Emőke már bauxitkutatási munkássága során felismerte a földtani 
felépítés és a karsztvízáramlás közötti szoros kapcsolatot, valamint a bányászathoz kapcsolódó vízföldtani jelenségeket és 
problémákat. Megalapozta a Dunántúli-középhegységi karszt hidrogeológiájának földtani szempontú kutatását, rávilá gí -
tott a bányászat következményeként lesüllyedt karsztvízszint okozta problémákra, továbbá tanulmányozta a karsztvízrend -
szer rehabilitációját. A földtani és vízföldtani információk együttes elemzésével a tektonikai szerkezetek és a kőzettestek 
térbeli helyzetének a jelentőségét tárta fel. Eredményeivel támogatta a Hévízi-tó védelmét célzó kutatást, annak szervezője 
és új jogszabályok megalkotásának kezdeményezője volt.  

A Vízföldtani Főosztályon kezdetben mint főmunkatárs, majd projektvezető, később osztályvezető, végül 2002-től 
2007 áprilisában történt nyugdíjazásáig mint főosztályvezető működött közre magas színvonalú szakmai tevékenységének 
foly tatása mellett. Más intézmények, a környezetvédelmi és a vízügyi tárcák megbízásából az egész országot, illetve 
részterületeket bemutató térképeket és összefoglalásokat készített; kollégáival együttműködve maradandót alkotott például 
az országos léptékű szennyeződésérzékenységi térképek elméleti hátterének kidolgozásával és a térképsorozat elkészí té -
sével. Számos egyéb országos, regionális és nemzetközi kutatásban vett részt. Munkásságát a felszín alatti vizekkel fog -
lakozók szakmai közössége 2007-ben ezüstpohárral ismerte el. Magyarország vízföldtani kihívásait nemcsak szakmai 
körökben ismertette, de előadásokat és bemutatókat is tartott döntéshozóknak, továbbá oktatási céllal a fiatalság részére is.  

Búcsúzunk Emőkétől, aki a Magyar Állami Földtani Intézet törzsgárdájának meghatározó tagjaként példamutató szak -
mai hozzáállással és mélyreható szakmai tudással végezte munkáját. Mindig javító szándékkal, előremutatóan segítette 
mun katársait is a magasabb színvonal elérése érdekében, osztotta meg ismereteit kollégáival és a pályakezdő fiatalokkal is. 
Szeretetteljes személyiségének emlékét egykori évfolyamtársai és kollégái őrzik. 

GÁL Nóra, HAAS János
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